Notulen algemene ledenvergadering VGAcordis d.d. 17 maart 2006.
1. Opening

De voorzitter Tom van Gassel opent de vergadering en heet iedereen van harte welkom. De belangstelling is groter dan verwacht. De VGAcordis bestaat morgen (18 maart) precies één jaar en we zullen laten zien wat er zich in het afgelopen jaar heeft afgespeeld.

2. Ingekomen en Uitgegane stukken.

De secretaris Harry Feijen heeft 11 afmeldingen ontvangen.

(Achteraf  blijken 51 leden de presentielijst getekend te hebben. Dit is 30% van het ledenbestand van 170 personen. De aanwezige leden zijn afkomstig uit Arnhem (35), Ede (11) en Emmen (5)).

In het afgelopen jaar zijn er 35 stukken door de secretaris verstuurd en zijn er 13 stukken binnengekomen. Hij geeft een kort overzicht van de belangrijkste brieven per categorie:
Leden: gestuurd zijn vooral wervingsbrieven en de “nieuwjaarsbrief 2006”;

Deelnemersraad: Brief met oproep om niet akkoord te gaan met de overeenkomst tussen Acordis en AcPF. Deelnemersraad schrijft terug dat ze onze mening niet delen en dat het maximaal haalbare bedrag (9,45 mln ipv 24 mln) is verkregen. Verder zegt men dat een juridische procedure niet in het belang van het pensioenfonds is.

Bestuur Acordis Pensioenfonds:

Brief met eis dat bestuur AcPF er voor moet zorgen dat claim van € 24 volledig gehonoreerd wordt. 
Meerdere verzoeken tot een gesprek, waarbij DNB heeft aangeboden aanwezig te zijn. Bestuur AcPF wil pas praten als De Nederlandsche Bank (DNB) de overeenkomst heeft goedgekeurd. 

Brief waarin analyse van indexatiebrief (brief van januari 2005) wordt gegeven en geëist wordt dat er onvoorwaardelijk geïndexeerd wordt. AcPF is het hier niet mee eens. 

Brief waarin bestuur van VGAcordis een klacht indient over bestuur AcPF.
Brief van bestuur AcPF waarin zij zich zorgen maken over “mogelijke schadelijke gevolgen” veroorzaakt door VGAcordis.

Brief terug naar AcPF waarin bestuur VGAcordis aangeeft zich niet te herkennen in brief van AcPF.

Brief van advocaat naar Acordis en bestuur AcPF waarin gevraagd wordt te garanderen dat er voorzieningen aanwezig zijn voor onvoorwaardelijke indexatie tot 4%.

Blaisse:

Brief met eis dat Acordis moet bijstorten zodat dekkingsgraad 130% wordt en dat er herverzekerd wordt tegen dezelfde pensioenvoorwaarden.

Brief van advocaat aan Acordis over onvoorwaardelijke indexering.

Vakbonden:

Brieven om overeenkomst niet goed te keuren als er geen € 24 mln betaald wordt.

De Nederlandsche Bank (DNB):

Brieven om DNB ervan te overtuigen dat ze de overeenkomst niet moeten goedkeuren omdat ten gevolge van de overeenkomst het pensioenfonds in de toekomst niet aan zijn verplichtingen zal kunnen voldoen.

Brief met klacht over bestuur AcPF ingediend bij DNB. DNB antwoordt dat ze geen klachten behandelen maar dat ze de argumenten wel serieus nemen.

Brief van advocaat met eis dat DNB de overeenkomst niet goedkeurt. DNB antwoordt dat zij niets goedkeuren maar dat het wel “tot genoegen van DNB” moet zijn.

Brief waarin wordt gevraagd om het financiële plan van AcPF door te laten rekenen met getallen die behoren bij een onvoorwaardelijke indexatie tot 4%. Bovendien gevraagd te voorkomen dat het herverzekeren op kosten van de gepensioneerden gebeurt.
Tweede Kamer:

In de nieuwe pensioenwet moet de verzelfstandiging van een pensioenfonds beter geregeld worden. Het mag niet op kosten van de gepensioneerden gebeuren. In antwoord geeft griffier aan dat onze opmerking meegenomen wordt bij de behandeling van de nieuwe wet (deze maand).

3. Verslag van de voorzitter

Indexatieproblematiek

De indexatie is de jaarlijkse verhoging van het opgebouwde pensioenrecht (voor niet-gepensioneerden) of de pensioenuitkering (voor gepensioneerden) ter compensatie van de prijsinflatie.
In artikel 2.7 van het pensioenreglement staat de indexatie geregeld. Echter, over de interpretatie van artikel 2.7 lid 5. staat de VGAcordis lijnrecht tegenover het bestuur van AcPF en de Deelnemersraad (onze vertegenwoordiging). In 2.7 lid 5. staat dat “op grond van terzake doende ontwikkelingen” het bestuur mag corrigeren op de indexatie. 
Akzo Nobel heeft hetzelfde pensioenreglement als wij en de Vereniging van Gepensioneerden van Akzo Nobel (VGAN) is, net als wij, van mening dat volgens het pensioenreglement onze pensioenen onvoorwaardelijk zijn geïndexeerd tot een maximum van 4%. De VGAN heeft een topadvocaat op pensioengebied ingehuurd en deze beweert dat wij zonder enige twijfel een onvoorwaardelijke indexatie hebben. Volgens deze advocaat is lid 5 van artikel 2.7  bedoeld als “calamiteiten artikel”. Verder is hij van mening dat lid 5 van artikel 2.7 niet de voorafgaande leden van dit artikel (2.7.1 – 2.7.4.) kan diskwalificeren. De VGAN heeft hierover een rechtszaak aangespannen bij het kantongerecht in Arnhem.
Wij proberen zoveel mogelijk te profiteren van het voorwerk dat de VGAN heeft gedaan en hebben daarom dezelfde advocaat in de arm genomen. Wij zitten echter met een extra probleem namelijk dat Acordis misschien niet meer zo lang bestaat en we wel eens achter het net zouden kunnen vissen. Onze advocaat heeft daarom een brief gestuurd aan Acordis en aan het bestuur van AcPF waarin geëist wordt dat Acordis en het AcPF zich zullen conformeren aan de uitspraak in de procedure tussen de VGAN en Akzo Nobel / ANPF en er voldoende financiële middelen beschikbaar zullen zijn om de onvoorwaardelijke indexatie tot 4% te kunnen uitbetalen. We wachten nu op antwoord. Als Acordis ons verzoek afwijst kunnen we alsnog naar de rechter stappen. Later meer hierover.

De dekkingsgraad is de verhouding tussen het pensioenvermogen wat er nu beschikbaar is en de pensioenverplichtingen. Eind 2004 was de dekkingsgraad 108,5% (dus een reserve van 8,5%). Midden december 2005 lag de dekkingsgraad op 124% (o.a. door storting van Acordis van 9,45 mln). Hr. Kooij (Lid VGAcordis en lid van Deelnemersraad) meldt dat op dit moment de dekkingsgraad 131% zou zijn. Dit is zeer verheugend, maar moet wel eerst bevestigd worden.
Voor een volledig waardevast pensioen is een dekkingsgraad van 150-155% nodig. We schatten dat voor een “tot 4% waardevast pensioen” de dekkingsgraad circa 145% moet zijn.

Financieringsproblematiek van het pensioenfonds

In de financieringsovereenkomst tussen AcPF en Acordis wordt de uitvoering van de Acordis pensioenregeling door Acordis opgedragen aan AcPF en is vastgelegd hoe Acordis de daarvoor benodigde middelen aan het AcPF ter beschikking zal stellen.

Volgens de VGAcordis blijft Acordis er voor verantwoordelijk dat er voldoende middelen bij het AcPF aanwezig zijn om de Acordis pensioenregeling correct te kunnen uitvoeren. Een pensioentoezegging is een afspraak tussen werkgever en werknemer waarbij het pensioenfonds slechts verantwoordelijk is voor de uitvoering daarvan. 

Als het pensioenfonds AcPF niet de middelen bezit voor een toegezegde onvoorwaardelijke indexatie, zal zij deze middelen bij Acordis moeten halen.

De looptijd van de financieringsovereenkomst is gelijk aan de looptijd van de CAO (liep af in april 2005). 

In mei heeft Acordis een nieuwe overeenkomst getekend met het bestuur van AcPF die de financieringsovereenkomst zou moeten vervangen. In deze nieuwe overeenkomst wordt Acordis ontheven van alle verdere financiële verplichtingen in de toekomst.
Een externe actuaris had berekend dat een bedrag van € 24 mln noodzakelijk zou zijn om het pensioenfonds op afstand te kunnen zetten. Acordis heeft echter maar € 9,45 mln betaald; een bedrag dat zelfs onvoldoende is voor een voorwaardelijk geïndexeerde pensioentoezegging.
De Deelnemersraad en de Vakbonden hebben de overeenkomst helaas goedgekeurd. Daar hebben wij fel tegen geprotesteerd. Ook DNB moest dit goedkeuren. Wij hebben maximaal druk uitgeoefend op DNB om dit niet te doen en tot nu toe heeft DNB dit niet goedgekeurd. 

Herverzekering en de rol van DNB

Vanwege het feit dat we geen actieven meer in ons pensioenfonds hebben zullen er op termijn geen bestuurders meer beschikbaar zijn. DNB adviseert daarom om het pensioenfonds ergens anders onder te brengen. Dat kan bij een verzekeraar of bij een bedrijfstakpensioenfonds. Dit “onderbrengen” brengt aanzienlijke kosten met zich mee. Als de gepensioneerden voor deze kosten moeten opdraaien zal er minder geld beschikbaar zijn voor de indexatie van de pensioenen. 

Wij hebben DNB en de Tweede Kamer een brief gestuurd waarin we aangeven dat het niet de bedoeling van de nieuwe pensioenwet kan zijn bedrijven toe te staan zich te onttrekken aan overeengekomen financiële verplichtingen en zo op een wel erg goedkope manier van het pensioenfonds af te kunnen komen.

Juridische bijstand

Sinds december worden we ondersteund door de top-pensioen-advocaat prof. Lutjens uit Amsterdam. Hij heeft tot nu toe 2 brieven gestuurd. Een aan DNB met de eis om de overeenkomst niet goed te keuren en één aan Acordis en AcPF met de eis te garanderen dat er voldoende geld in het pensioenfonds voorhanden is om een onvoorwaardelijke indexatie tot 4% blijvend uit te keren.

Buiten deze actie die mogelijk uitmondt in een juridische procedure, hebben 2 leden van de VGAcordis afzonderlijke acties gestart bij de 2 grootste rechtsbijstandsverzekeringen (ARAG en DAS) van Nederland. De verzekeraars hebben hun “case” geaccepteerd en hebben brieven gestuurd aan AcPF waarin geëist wordt dat aan hun cliënten alsnog hun “achterstallige” indexatie wordt uitgekeerd (2003-2006) en dat zij ook in de toekomst 
onvoorwaardelijk geïndexeerd worden.
Deze individuele acties, die alleen over indexatie gaan, zijn opgestart om te trachten sneller duidelijkheid over dit punt te krijgen.
Relatie met bestuur AcPF/Deelnemersraad

Aanvankelijk dacht het bestuur van de VGAcordis dat men met het bestuur van AcPF op een coöperatieve manier zou kunnen samenwerken. Daarin zijn we hevig teleurgesteld. Tot nu toe heeft men categorisch een gesprek geweigerd. Nadat ons te kennen was gegeven dat men pas met ons wil praten nadat DNB de overeenkomst heeft goedgekeurd, hebben we een klacht over het bestuur ingediend bij DNB en later (om procedurele redenen) bij het bestuur van AcPF zelf. Bij een onbevredigende reactie zullen wij ons met de klacht vervolgens wenden tot de Ombudsman Pensioenen.
Aan de relatie met de Deelnemersraad is tot nu toe niet veel aandacht besteed omdat de Deelnemersraad altijd volledig achter het bestuur van AcPF staat. 
Een groot verschil met de deelnemersraad van het ANPF is dat daar de deelnemersraad bij de goedkeuring van de jaarverslagen steeds het voorbehoud heeft gemaakt dat er, naar het oordeel van de raad, sprake is van een onvoorwaardelijke indexatie. Op dit punt zit de deelnemersraad ANPF op één lijn met de VGAN.

Enkele weken geleden heeft het bestuur van de VGAcordis de Deelnemersraad om een gesprek verzocht. Hr. Kooij (Deelnemersraad) zegt dat wij een uitnodiging zullen krijgen.

Bijdrage premie ziektekostenverzekering 

Voor iedereen die met prepensioen of met een regeling Acordis heeft verlaten is door Acordis een “bedrag ineens” gestort als bijdrage in de ziektekosten. Hr. Terhenne meldt dat deze bijdrage tot een leeftijd van 76 jaar zal worden uitgekeerd.

Opmerkingen Hr. Kooij 

Hr. Kooij heeft gevraagd enkele opmerkingen te mogen maken over de punten die de voorzitter behandeld heeft.

- De Deelnemersraad (en hij ook) denken dat de indexatie voorwaardelijk is. Hij beweert dat als een rechter bepaalt dat de indexatie onvoorwaardelijk is dat dan DNB zal ingrijpen en het pensioenfonds opdracht zal geven om minder indexatie uit te keren omdat er te weinig reserve is. Wij zijn het daar niet mee eens. De VGAcordis vindt dat AcPF zich dan tot Acordis moet wenden en meer geld moet eisen, desnoods via de rechter.
- Volgens hem kan het AcPF niet bij Acordis aankloppen voor meer geld als men op een of andere manier te kort komt. Hij vindt dat het AcPF niet alleen in opdracht van Acordis de afwikkeling van het pensioengebeuren verzorgt, maar een eigen verantwoordelijkheid heeft. 
- De Deelnemersraad was er duidelijk voor dat de VGAcordis een inlegvel met het jaarverslag mocht meesturen. Het bestuur van AcPF heeft dit geblokkeerd, waardoor het uitermate moeilijk werd om aan adressen van gepensioneerden te komen.
4. Verslag van de penningmeester

Financiël overzicht 2005 en budget 2006

De penningmeester Ad van der Hulst geeft een overzicht van het financiële resultaat over 2005. Er is een batig saldo van € 1313. Grootste post was de notariskosten in verband met de oprichting van de vereniging.

Voor 2006 heeft hij 2 begrotingen gemaakt op basis van 2 verschillende scenario’s. In het eerste scenario wordt er van uitgegaan dat de activiteiten die nu lopen (rechtszaak Akzo Nobel en privé zaken bij ARAG en DAS) voor ons zo gunstig verlopen dat het niet nodig is om een proces aan te spannen tegen Acordis. De advocaatkosten blijven dan binnen de perken en zullen uit de contributie kunnen worden betaald. De huidige jaarinkomsten aan contributie zijn circa € 3000.
Wanneer dit echter niet zo voorspoedig verloopt hebben we in feite geen andere keus dan naar de rechter te stappen. De contributie-inkomsten zijn dan bij lange na niet toereikend. Er zal dan een aanzienlijke extra bijdrage van de leden moeten komen. 

We hebben 3 categoriën leden met ieder hun eigen contributie. CAO-II leden betalen € 30, CAO-I leden betalen € 15, en wachtgelders en slapers (allen die nog geen (pre)-prepensioen of pensioen ontvangen) betalen € 7,50.
Wanneer de verschillende categoriën een extra bijdrage zouden betalen van respectievelijk € 160 (CAO-II), € 80 (CAO-I) en € 40 (WW en slapers) dan zouden we de geraamde begroting sluitend krijgen.
Aan de hand van een voorbeeld laat de penningmeester zien hoe je tegen deze investering aan moet kijken. Het gemiddelde uitgekeerde pensioen was in 2004 bijna € 32.000. Dit bedrag is zo hoog omdat er veel ex-medewerkers nog in een 80%-regeling zitten. 

De afgelopen 4 jaar hebben we al 3,25 % aan indexatie gemist. Degenen die tot nu toe pensioen ontvingen hebben dus gemiddeld al circa € 1000 gemist per jaar. Het gemiddeld uitgekeerde pensioen zal natuurlijk behoorlijk afnemen als de mensen die nu in een 80% regeling zitten 65 worden. Maar het effect van de “voorwaardelijke indexatie” tot nu toe is toch zodanig dat we na ons 65e gemiddeld al € 500-1000 per jaar kwijt zijn. Wanneer we nog 20 jaar leven zijn we dus in totaal al tussen de € 10.000 en € 20.000 kwijtgeraakt. Wij proberen dat geld terug te halen. 
Garanties bestaan er niet. Als we pech hebben zijn we het geld van de extra bijdrage kwijt. Maar wie niets probeert kan uitrekenen wat hij nu al kwijt is en kan maar hopen dat het in de toekomst niet nog erger zal worden. Een investering van 40, 80 of 160 EURO lijkt daarom verstandig en verantwoord.

De vergadering wordt gevraagd of men akkoord gaat met het voorstel van het bestuur om, indien nodig, een proces te beginnen tegen Acordis en of men bereid is de daarbij behorende extra bijdrage te willen betalen. 

Er stemden 55 leden voor (49 aanwezigen plus 6 machtigingen) en 2 leden tegen dit voorstel. 
Het bestuur merkt op dat het betalen van de extra bijdrage niet verplicht kan worden gesteld maar men gaat er vanuit dat de leden de noodzaak inzien van deze extra bijdrage.
Verslag kascommissie

De kascommissie, bestaande uit de heren Bronda, De Ruiter en Van Tintelen, heeft de resultatenrekening 2005 van de penningmeester gecontroleerd en goed bevonden. De penningmeester wordt decharge verleend voor het jaar 2005.

De kascommissie voor 2006 zal bestaan uit de heren De Ruiter en Meijer.

Vaststelling contributie

De contributie voor 2006 blijft hetzelfde als voor 2005. 

CAO-I leden betalen € 15;

CAO-II leden betalen € 30;

WW ontvangers en slapers betalen € 7,50.

Het rekeningnummer van de VGAcordis  is 616261608 tnv VGAcordis te Velp.

Contributie svp voor 15 april 2006 betalen.
5. Bestuurssamenstelling

De heer Kater (afwezig vanwege ziekte) stelt zich niet meer beschikbaar voor het bestuur.

De heren Van Gassel, Van der Hulst en Feijen stellen zich herkiesbaar.

Het bestuur stelt voor om als nieuwe bestuursleden te benoemen de heren Jan Bronda en Ruud van Tintelen uit Emmen en de heer Joop Topma uit Ede. Op deze manier wordt tevens een betere geografische bestuursspreiding verkregen.
De ledenvergadering stemt unaniem in met het voorstel van het bestuur.

6. Rondvraag

Hr. Nijland vraagt om attent te zijn op het feit van het stoppen van Acordis. Het zou spijtig zijn als we gelijk krijgen bij de rechter en toch verliezen omdat er geen geld meer te halen valt bij Acordis. 
Er gaan geruchten dat Acordis in juni al zou ophouden te bestaan, maar er zijn ook geruchten dat het nog wel 10 jaar duurt voordat Acordis “alle zaken heeft afgehandeld”.
Mw. Boerboom vraagt wanneer en hoe er contributie betaald moet worden. De secretaris antwoordt dat als hij de notulen van deze vergadering rondstuurt hij ook een oproep zal doen om de contributie over 2006 te betalen. Het banknummer zal worden vermeld in de notulen.

Tevens wordt er opgeroepen om te proberen meer leden te werven. De secretaris meldt dat hij deze middag al weer een paar lijsten met namen heeft gekregen en zo snel mogelijk wervingsbrieven zal versturen.

7. Sluiting

Om circa 16.15 uur sluit de voorzitter de vergadering en dankt de aanwezigen voor het vertrouwen in het beleid van het bestuur.

