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Geachte heer Feijen,
In uw brief van 24 augustus 2005 verzoekt u ons om de financiële positie van Stichting Pensioenfonds Acordis nog eens kritisch door te lichten en u op de hoogte te stellen van onze bevindingen.
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In algemene zin neemt bij de uitoefening van onze toezichtstaken de beoordeling van de financiële positie van de onder toezicht staande pensioenfondsen een belangrijke plaats in. Ten behoeve van dit werk hebben wij de beschikking over relevante en actuele informatie. Tevens overleggen wij regelmatig met de fondsbesturen en voeren gerichte onderzoeken uit. Indien nodig kunnen toezichtsmaatregelen worden opgelegd.
In het geval van Stichting Pensioenfonds Acordis zijn wij door het bestuur in een vroeg stadium geïnformeerd over de zeer sterke reductie van de personele omvang van de aangesloten werkgever. Dit feit heeft onze aandacht en speelt een belangrijke rol in het toezicht op dit fonds.
Uw betrokkenheid als vereniging van gepensioneerden waarderen wij bijzonder. U moet echter begrijpen dat, vanwege onze plicht tot geheimhouding, wij geen gehoor kunnen geven aan uw verzoek om u te informeren over onze bevindingen inzake de financiële positie van Stichting Pensioenfonds Acordis. Ten einde nader geïnformeerd te worden, adviseren wij u contact op te nemen met het bestuur van het pensioenfonds.
Hoogachtend,        ^
De Nederlandsch'e Bank NV
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