Vereniging Gepensioneerden Acordis


Velp, 6 juni 2005

 Beste gepensioneerde, 

Zoals u wellicht weet uit eerdere communicatie of via de website (http://www.vgacordis.nl) van de Vereniging van Gepensioneerden van Acordis (VGAcordis) zullen er op korte termijn cruciale veranderingen optreden met betrekking tot het Acordis Pensioenfonds (AcPF).

Colbond en Diolen stappen uit het AcPF en een fonds van inactieven blijft over. Bovendien trekt Acordis zich terug. Het risicoprofiel van het overblijvende AcPF wordt daardoor plotsklaps een stuk slechter. Er is namelijk geen “sponsor” meer die verplichte steun geeft als het fonds bij calamiteiten te veel vermogen verliest. Bovendien is er momenteel een “reservetekort” van miljoenen euro’s. Dit reservetekort moet weggewerkt worden en de Nederlandsche Bank (DNB) heeft de plicht om hier op toe te zien.

Natuurlijk kan Acordis zich niet zomaar terugtrekken. Acordis zal een afkoopsom moeten betalen.

Het bestuur van het AcPF heeft door een externe actuaris laten uitrekenen wat Acordis zou moeten betalen om een redelijk (en zeker niet rijk) pensioenfonds achter te laten. Volgens de actuaris was een bedrag van € 24 mln nodig om de aangegane pensioenverplichtingen na te komen. Dit bedrag van € 24 mln is zeker geen vetpot omdat er slechts een gemiddelde inflatie vergoeding mee kan worden uitbetaald.

Het bestuur van het Pensioenfonds heeft toen een claim van € 24 mln bij Acordis neergelegd.

Na enkele maanden is er nu een overeenkomst tussen Acordis en het bestuur van het Acordis Pensioenfonds over het bedrag. Acordis wil niet meer dan € 10 mln betalen naast een uitpassingsvoordeel van ca €5 mln en het bestuur van AcPF gaat daarmee accoord. 

Acordis stelt enkele voorwaarden aan de overeenkomst o.a. dat DNB en de vakbonden moeten “bevestigen accoord te gaan met bovenstaande”.

Belangrijkste punt uit “bovenstaande” is dat Acordis met het betalen van de € 10 mln alle financiële verplichtingen ten aanzien van het Acordis Pensioenfonds, en dus onze pensioenen, afkoopt en helemaal niets meer met het AcPF van doen wil hebben.

De VGAcordis is het er niet mee eens dat men bij dit accoord is uitgegaan van een gedeeltelijke indexering van 60 – 85%, terwijl de statuten van het pensioenfonds spreken van indexering tenzij…..  Er ontbreekt in onze ogen zo’n € 5- 7 miljoen.  
De vakbonden hebben 13 juni een gesprek met Acordis en zullen dan hun standpunt moeten geven. Het is nog maar zeer de vraag of de vakbonden überhaupt het onderhandelingsresultaat van het bestuur van AcPF met Acordis aan hun gepensioneerde leden willen voorleggen. De VMHP vindt dat zij dit niet hoeft te doen. Wij hopen dat het FNV en het CNV een andere mening zijn toegedaan. Wij vinden ook dat er door de vakbonden met Acordis hard onderhandeld moet worden om een beter resultaat te bereiken. 



Wij als VGAcordis zullen alles in het werk stellen om alsnog een betere overeenkomst af te dwingen. Wij vinden dat de vakbonden niet accoord moeten gaan met een bedrag dat lager is dan € 17 mln. Wij roepen eenieder op om zijn vakbondsvertegenwoordigers onder druk te zetten om een beter resultaat te eisen. 

Namens de Vereniging van Gepensioneerden van Acordis,
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