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Geachte heer Feijen,
We hebben uw brief van 25 oktober 2005 en de e-mail van 7 oktober 2005 in de bestuursvergadering van 2 november jl. besproken.
Wat de indexatie 2006 betreft kunnen wij u mededelen dat wij onze actuaris opdracht hebben gegeven, na te gaan wat het effect is van een indexatie per 1 januari 2006 op de ruimte voor toekomstige indexaties. Afhankelijk van deze bevindingen zullen wij binnenkort beslissen over de indexatie voor 2006.

Wij zijn het geenszins eens met uw zienswijze dat de indexatie onvoorwaardelijk is. Het bestuur heeft volgens het reglement van december 2002 de bevoegdheid afhankelijk van de financiële positie al of niet te indexeren. In dit verband verwijzen we naar uw eigen website waar de laatste versie van artikel 2.7.5 van het aangepaste reglement is weergegeven, dat inhoudelijk nagenoeg gelijk is aan het oude reglement. Overigens is deze wijziging op uitdrukkelijk verzoek van de DNB aangebracht.
Wij stellen voor het door u gevraagde gesprek met het bestuur te laten plaatsvinden nadat DNB ons heeft geïnformeerd over ons verzoek als zelfstandig fonds in de toekomst door te mogen gaan.
Met vriendelijke groeten,
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P. van Aalst
B. J. Tabor
Voorzitter                                                     Secretaris
Opmerking:
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