
Algemeen
Het Bpf MITT, opgericht 1 januari 2006, is een samenvoeging van Bpf Textiel en Bpf Confectie. Omdat er nog geen aparte Bpf MITT cijfers bekend zijn, zijn de hierna volgende conclusies gebaseerd op de veronderstelling dat de cijfers van Bpf MITT ontstaan zijn uit de som van Bpf Textiel en Bpf Confectie.

Conclusies

Uitgangspunten

· In het bestuur van Bpf MITT zitten 4 leden namens de werkgevers en 4 leden namens de werknemers. Vertegenwoordiging van één gepensioneerde in het bestuur is nog een groot vraagteken.
Bij overgang naar Bpf MITT is de invloed van Acordis-gepensioneerden nul-komma-nul. 
· De indexatietoezegging bij Bpf MITT is voorwaardelijk. Er is geen recht op indexatie, nu niet en in de toekomst niet. Voor indexatie wordt geen reserve gevormd.
Men heeft besloten zelfs geen indexatie-ambitie te hebben.
AcPF heeft een onvoorwaardelijke indexatie tot 4% (onder de rechter).
· Het bestuur van Bpf MITT beslist of er al of niet indexatie wordt toegekend en hoe hoog die zal zijn.
In het pensioenreglement van AcPF staat dat er maximaal 4% wordt geïndexeerd en dat tekorten in latere jaren worden ingehaald.
· Ingegane pensioenen worden maximaal geïndexeerd met het laagste getal van prijsindexcijfer en loonindexcijfer. Het loonindexcijfer is dat van de “textielindustrie”.
In 2005 was het loonindexcijfer in de textielindustrie nihil en dus werd er bij de Bpf Textiel per 1 januari 2006 geen indexatie toegekend. Acordis lonen vielen onder “chemie”, waar loonstijgingen duidelijk hoger zijn dan in de textielindustrie. 

· De CAO voor het MITT loopt van 1 januari 2005 t/m 30 april 2008. Per 1 juli 2006 werden de lonen met 1,0% verhoogd en per 1 juli 2007 worden de lonen met 1,5% verhoogd.
De indexatie per 1-1-2007 bij Bpf MITT kan dus nooit hoger zijn dan 1% en per 1-1-2008 nooit hoger dan 1,5%, wat de inflatie ook gaat worden)
· Een groot aantal van de ondernemingen die het pensioen van hun medewerkers bij Bpf MITT heeft ondergebracht (totaal 768) kan met moeite het hoofd boven water houden. Afdracht van premies is daardoor problematisch.
Wat is het gevolg van het niet afdragen van premies? Beroep op Solidariteit?
Omvang en financiën

· Het Bpf MITT is een samenvoeging van Bpf Textiel (circa 100.000 pers.) en Bpf Confectie (circa 50.000 pers.). AcPF (zonder Diolen) zal minder dan 1500 personen tellen.
De invloed van AcPF binnen het BpF MITT zal daarom nul-komma-nul zijn.
· Het Bpf MITT heeft 8% actieven in haar pensioenfonds. AcPF zonder Diolen heeft 0% actieven.
Het geringe aantal actieven bij Bpf MITT maakt het onmogelijk om via premieheffing de indexatie (deels) op peil te houden. Wij zouden naar een ander pensioenfonds moeten gaan omdat we geen actieven meer hebben??
· Het Bpf MITT had in 2005 circa 25.000 personen met een ouderdomspensioen. AcPF had in 2005 slechts 234 personen met een ouderdomspensioen.
De invloed van gepensioneerden van AcPF binnen het BpF MITT zou daarom nul-komma-nul zijn.
· Het belegde vermogen van Bpf MITT is circa 780 mln (Textiel 654 mln en Confectie 126 mln). AcPF (zonder Diolen) heeft een belegd vermogen van circa 185 mln.
In vergelijking met Bpf MITT is AcPF een klein maar rijk pensioenfonds.
· Het belegde pensioenvermogen per persoon bij Bpf MITT is gemiddeld circa 5.000 EURO. Bij AcPF is dat gemiddeld circa 120.000 EURO.
Voor AcPF mensen is circa 25x meer belegd dan voor MITT mensen.
· De pensioenverplichtingen die het Bpf MITT heeft ten aanzien van de ingeschrevenen is gemiddeld circa 4.000 EURO per persoon. Bij AcPF is dat gemiddeld meer dan 100.000 EURO. 
De door de ex-werkgever aangegane pensioenverplichting is voor AcPF 25x groter.
· Per pensioengerechtigde werd door Bpf MITT gemiddeld 1206 EURO per persoon in 2005 uitgekeerd. Voor AcPF is dit bedrag gemiddeld 18.746 EURO per persoon.
Door Bpf MITT wordt gemiddeld circa 15x minder uitbetaald dan bij AcPF.
· Aan ouderdomspensioen werd door Bpf Confectie in 2005 gemiddeld 432 EURO per persoon uitgekeerd. Bpf Textiel geeft hiervoor geen apart getal. Afgeschat kan worden dat dit getal zeker niet meer zal zijn dan 1300 EURO. AcPF keerde in 2005 aan ouderdomspensioen gemiddeld 29.111 EURO uit. 
Gepensioneerden van Bpf MITT krijgen gemiddeld via hun pensioen een kleine aanvulling op hun AOW (circa 100 EURO per maand). Bij AcPF is het gemiddelde pensioen per maand (2425 EURO) aanzienlijk groter dan de AOW (938,55 EURO bruto per maand voor een alleenstaande; 641,12 EURO p.p. voor gehuwd of samenw.)
· De gemiddelde indexatie over de laatste 4 jaar was voor Bpf Textiel 1,0%, voor Bpf Confectie 1,6% en voor AcPF 1,2%. 
Omdat Bpf Textiel het grootste vermogen heeft is het waarschijnlijk dat, wat indexatie betreft, de “Textiel strategie” gevolgd zal worden.
Diolen heeft zijn medewerkers het niet aan willen doen om ze onder te brengen bij Bpf MITT.
