Gesprek met Ben Tabor, 

Ben Tabor is uitgenodigd om antwoorden en toelichtingen te geven op een aantal vragen, die hem vooraf zijn toegestuurd. Hierna volgen de vragen en de antwoorden.

· Wat was het rendement van AcPF in 2004? Wat is de dekkingsgraad per ultimo 2004. Wat was het target? Hoe passen deze getallen bij het gegeven dat wij geen 1% indexatie krijgen? Waarom wordt afgeweken van het convenant (wij leveren 1% in)?
Ben Tabor:
Het rendement in 2004 is nog niet precies bekend maar zal op ongeveer 6,4% uitkomen. De dekkingsgraad per ultimo 2004 is nog niet precies bekend maar zal op ongeveer 109% uitkomen. Het target was volgens Ben 107%. Ultimo 2003 was de dekkingsgraad 107,2%. 
In september/october wordt de dekkingsgraad berekend om te kijken of er een indexatie per 1 januari in zit. De hoge dekkingsgraad zou vooral in de laatste maanden bereikt zijn door o.a. 
- de premieverhoging bij activieven van 4,5 naar 6%; 
- een extra storting van 10% die ontvangen is voor vervroegde uittreders in 2004; 
- rendementsverbetering op vermogen.
Waarom geen indexatie gegeven werd, ook al was aan alle voorwaarden voldaan, staat in de volgende vraag beantwoord.
· Wat zijn precies de afspraken over dekkingsgraad en indexering? Het bestuur is bevoegd…art 2.7.5… Onder welke omstandigheden is het bestuur bevoegd? Wat is de onderbouwing? Wat was het verzoek van de directie? Is Acordis brief ter inzage?
Ben Tabor: 
In het pensioenreglement is het artikel 2.7.5 vorig jaar als volgt gewijzigd:
“Het Bestuur is bevoegd, op verzoek van de Directie, binnen wettelijke kaders, op grond van terzake doende ontwikkelingen, een nadere correctie op de volgens dit artikel bepaalde omvang van de aanpassing toe te passen.”
Het bestuur kan dus beslissen om geen indexatie toe te kennen. Buiten het argument dat de dekkingsgraad eind 3e kwartaal op 107% zat, is er het voornemen om 2 jaar achter elkaar geen indexatie toe te kennen, teneinde de dekkingsgraad naar een hoger niveau te krijgen. 
Het korte termijn rendement en de dekkingsgraad zijn momenteel ok. Het reservetekort (- €28,8 mio) is desondanks toegenomen.
Commentaar: In het convenant (zie bijlage) staat dat :

· “de dekkingsgraad dient ultimo 2003 minimaal 105% te zijn en vervolgens ieder jaar met minimaal 1% te stijgen om ultimo 2013 115% te bedragen;”
De dekkingsgraad zou dus ultimo 2004 slechts 106% behoeven te zijn om de indexatie te doen uitkeren! Zie hiervoor ook de bijlage (pagina 4) van de actuaris over indexatie 2005.
Blijkbaar houdt het bestuur van AcPF nu reeds rekening met het FTK (Financieel Toetsings Kader) van DNB waarin geeist wordt dat men per 01-01-2006 met de actuele marktrente moet gaan rekenen als men de dekkingsgraad voor de toekomst uitrekent. Momenteel is de actuele marktrente 3,7% en AcPF rekent met 5,6%. Het thema van de FTK zal in de komende CAO onderhandelingen aan de orde komen. Feit is wel dat de gepensioneerden de eersten zijn die hiervoor moeten boeten en bij hen alvast  1% wort afgenomen! Wat is dan de waarde van een convenant? Alle adviezen van DNB kunnen door AcPF bestuur worden gebruikt om het pensioenreglement en een bestaand convenant naast zich neer te leggen!
· Wat is waarde van uitspraak in brief over DNB dat:
”De indexatie van uw pensioen is voorwaardelijk; er is geen recht op indexatie en het is ook voor de langere termijn niet zeker of en in hoeverre indexatie zal plaatsvinden”
Ben Tabor:
 De uitspraak komt van DNB.
Commentaar: In de vertrouwelijke brief van de actuaris (Hewitt) aan het AcPF over indexatie staat oppag. 5 als voetnoot:
2) Zie ook bijlage l  van de brief van DNB d.d. 21 oktober 2004 met de beleidsregel toepassing  hoofdlijnennota 2004 en 2005 in het kader van het financieel toetsingskader (FTK). Daarin wordt aangegeven dat in geval er een indexatieambitie is die als voorwaardelijk aangemerkt moet gaan worden, dat in ieder geval in de communicatie de volgende tekst wordt gehanteerd:
"De indexatie van uw pensioen is voorwaardelijk; er is geen recht op indexatie en het is ook voor de langere termijn niet zeker of en in hoeverre indexatie zal plaats vinden."
Blijkbaar wil DNB over gemaakte afspraken heen walsen. Als er ook maar enigszins sprake is van een voorwaardelijke indexatie, moet dat op alle mogelijke manieren onderuit gehaald worden. Wat heb je dan überhaupt aan een convenant?
· Wat is de toekomst van AcPF als Acordis er niet meer is? Er is geen werkgever, geen werknemer en geen ondernemingsraad meer. Is er een plan van aanpak of worden we straks ineens overvallen? Kan Acordis zichzelf zo maar opheffen (en daardoor zijn verplichtingen niet meer nakomen)?
Ben Tabor:
Colbond heeft per 01-01-2005 alle actieven ondergebracht in een eigen pensioenfonds. Diolen wil dat per 01-01-2006 doen.
Als er waardeoverdracht plaatsvindt, zal het vermogen van AcPF van ~ €220 mio met €63 mio mio zakken (20+43).
In november 2004 is een brief naar Acordis gegaan met de bedragen van €24 en €40 mio. Hierop is van Acordis een lullig briefje teruggekomen waarin staat dat ze niet van plan zijn te betalen.
Op 19 januari 2005 is er een “voorschotnota” van €24 mio naar Acordis gestuurd met het verzoek om deze binnen 4 weken te betalen. Dit is nodig om aan de gedane afspraken naar DNB  te kunnen voldoen. De storting zou dus vóór woensdag 16 fcbruari 2005 gedaan moeten zijn.
Een bedrijfspensioenfonds kan ook zonder bedrijf  verder blijven bestaan als het voldoet aan de eisen van DNB. Dat wil bv zeggen dat AcPF een herstelplan (dat is goedgekeurd door DNB) heeft moeten indienen bij DNB en elk kwartaal moet rapporteren over hoe men er voor staat.
Er is een studie gemaakt over de mogelijkheden zonder Acordis. In verband hiermee heeft het bestuur van AcPF in mei 2004 een claim van €30 mio bij Acordis neergelegd voor als zij er mee zouden stoppen.
Het grote nadeel van het afhaken van “de sponsor” is dat deze er niet meer is om een buffer te vormen voor slechte tijden.
· Wordt AcPF bij een verzekering ondergebracht of gaat men zelfstandig verder? Wie staat dan garant voor tekorten? Wie is aansprakelijk?  Wie beslist?
Ben Tabor:
AcPF zal naar DNB gaan om te horen wat er kan. Men kan zelfstandig doorgaan.
Als men een dekkingsgraad van 130% heeft kan men naar een Pensioen Verzekeraar gaan en krijgt men een gegarandeerde indexatie van 2%.
· Is bekend wat de vakbonden ten aanzien van pensioenen gaan eisen bij de komende CAO onderhandelingen?
Ben Tabor:
Nee, dat is niet bekend. De vakbonden hebben aan Acordis te kennen gegeven dat ze eerst de pensioenen rond willen hebben en dat ze tot dat nog niet gebeurd is de CAO-onderhandelingen opschorten.
· Wat krijgen de “afsplitsers” Colbond en Diolen mee, 100 of 107%?
Ben Tabor:
Als er bij Colbond waardeoverdracht plaatsvindt, zal men 100% meekrijgen. Acordis zou dan aanvullen tot 109% (actuele dekkingsgraad van AcPF ultimo 2004).
Over Diolen is nog niet gesproken, maar er is geen rede om een andere route te volgen.
· Behartigt het bestuur de belangen van de achterblijvers of ook de belangen van de vertrekkers?
Ben Tabor:
Het bestuur van Acordis Pensioen Fonds behartigt alleen de belangen van degenen die onder hun fonds vallen.
· Is de prijsindexatie waarover gesproken wordt de landelijke prijsindexatie of wordt deze nog op de een of andere manier geschoond?
Ben Tabor:
De prijsindexatie september-september van het CPI wordt gebruikt.
· Wat was de dekkingsgraad bij Akzo Nobel toen wij daar vertrokken en wat hebben wij als dekkingsgraad meegekregen?
Ben Tabor:
Wij hebben begin 2001 118% meegekregen.
· Wat is de juridische waarde van een convenant? Kunnen we een copie krijgen van het convenant? Tot wanneer loopt het?
Ben Tabor:
Het convenant van october 2003 is een toevoegsel aan de CAO overeenkomst. Het convenant is danook maar geldig t/m 31 maart 2005. Er zal dus opnieuw over onderhandeld moeten worden.
· Zit indexatie in dekkingsgraad? Bijvoorbeeld, als én het target voor de dekkingsgraad niet wordt gehaald én er een prijsindexatie van 3% is. Wat gebeurt dan? Wanneer wordt indexatie wél uitgekeerd?
Ben Tabor:
De dekkingsgraad wordt onafhankelijk van een eventueel uit te keren indexatie berekend. Momenteel is de berekende dekkingsgraad 109%. Als wij 1% indexatie zouden hebben gekregen, zou de dekkingsgraad per 1januari 108% hebben bedragen.
· Wat zijn de juiste getallen over de mogelijke tekorten ( €24, €16, €15-20, €40, €26 miljoen)? 
Ben Tabor:
Er is een bedrag van € 24 mio vereist om nù naar een dekkingsgraad van 127% te komen onder de voorwaarde dat  er waardeoverdracht van de actieven naar Colbond en Diolen plaatsvindt.
Er is een bedrag van €40 mio nodig om op 127% te komen als er wel waardeoverdracht plaatsvindt. In het laatste geval gaan de actieven van Colbond en Diolen met hun opgebouwde pensioen meteen over naar hun eigen fondsen (en hoeft AcPF dus niet meer voor hen te indexeren).
· Vanaf 1 januari 2006 geldt het FTK (Financieel ToetsingsKader), waarbij niet meer mag worden uitgegaan van een fictieve rente maar moet worden uitgegaan van de actuele marktrente. Wat is de rekenrente waarmee AcPF werkt?
Ben Tabor:
De rekenrente in het herstelplan is 5,6%. Dit moet gerealiseerd worden via pensioenpremie en rendement op vermogen (25% aandelen; 75% obligaties).
De 5,6% bestaat uit: 4% benodigd + 0,5% vermogensbeheer + 0,3% leeftijdstabel (ouder worden) + 0,8% indexatie
· Verder wenst DNB dat de dekkingsgraad naar “rond 130%” gebracht wordt. 
Zal AcPF voldoen aan de FTK met een dekking van 130% en zo nee, komt Acordis haar verplichtingen na en hoe wordt dit gat gedicht voordat de tent wordt opgeheven?
Ben Tabor:
AcPF komt zeker niet aan de 130% dekkingsgraad als er niet door Acordis betaald wordt. Acordis voelt zich niet verantwoordelijk.
De huidige lage rentestand maakt het moeilijk om de dekkingsgraad snel te laten toenemen.
Er is door de actuaris uitgerekend welke gemiddelde indexatie mogelijk is tot 2018 afhankelijk van het bedrag dat Acordis stort.
Als er geen storting plaatsvindt kan er een gemiddelde indexatie van maximaal 1,1% betaald worden. Bij een storting van €10 mio een indexatie van 1,3% en bij een storting van €20 mio een indexatie van 1,4%.
