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Gesprek met Paul van Aalst

· Paul is “a titre personnel” aanwezig

· Er is door het bestuur van AcPF een brief naar Acordis gestuurd waarin wordt aangegeven dat er door het afsplitsen van Colbond en Diolen onvoldoende middelen beschikbaar zijn (tekort van 20-25%). 

· Er heeft een gesprek met Acordis Beheer plaatsgevonden en Paul is positief hierover. Hij verwacht een overeenstemming over de compensatie (niet vanwege waardeoverdracht) van het weggaan van actieven. Er ontstaat een schade van € 24 miljoen (per eind 2004). Voor eind april zal er hoogstwaarschijnlijk meer duidelijkheid zijn.
· Wanneer de financieringsovereenkomst tussen Acordis en het AcPF eindigt, moet er binnen 6 maanden overeenstemming zijn over hoe men dit oplost. Er zal hierover een aparte claim worden ingediend. De aanwezigen van VGA vrezen dat Acordis nu probeert om met een lage afkoopsom alle verplichtingen in een keer af te kopen.

· Gepensioneerden zijn (over)-vertegenwoordigd in het AcPF bestuur. 3 van 6 leden van het bestuur zijn gepensioneerd (van Aalst, Harms en Rakers). 

· Bij het ingaan van het AcPF is er in 2000 meteen geïndexeerd (hoeveel?).

· De dekkingsgraad ontwikkeling was als volgt:
- ultimo 1999 118 (van Akzo Nobel meegekregen)
- ultimo 2000 112.7
- ultimo 2001 110.2
- ultimo 2002 102.1 (toen dekkingsgraad onder de 100% gezakt was heeft Acordis 1% (=€ 2 miljoen  bijbetaald omdat ze dat wettelijk verplicht waren)
- ultimo 2003 107.2 (om van 100 naar 105% te komen heeft Acordis € 6          miljoen betaald (convenant)).
- ultimo 2004 109.4 (voorlopig cijfer)

· Volgens het convenant van october 2003 moet de dekkingsgraad met één procent per jaar oplopen van 105% in 2003 tot 115% in 2013.

· Wat indexatie betreft, vertelt Paul, dat we toen wij bij Akzo Nobel weggingen per 01-01-2000 meteen een indexatie van 1.7% hebben gekregen terwijl Akzo Nobel toen niets heeft gekregen. Vorig jaar was onze indexatie 2.0%.

· Paul verdedigt de “nul-indexatie”. Hij zegt dat er in het najaarsaccoord afgespoken is dat er 2x een “0-ronde” zou komen. (Wij vinden dat niet terug in het convenant en vinden nog altijd dat de indexatie per januari 2005 ten onrechte op 0% is gesteld).
· Het AcPF heeft een vermogen van € 226 miljoen. Als de waadeoverdracht (100% dekkingsgraad) naar Colbond over enkele maanden plaatsvindt, zal er van het vermogen € ~24 miljoen afgaan (370 mensen). Omdat er 100% wordt overgedragen zal de dekkingsgraad van het AcPF met ~1% stijgen.

· Als Diolen (inclusief TFA en restant RST) zich afsplitst gaat er nog eens circa € 60 miljoen vermogen weg (~ 600 mensen). Er blijft dus een vermogen over van ~ € 140 miljoen. Als naar het Diolen Pensioen Fonds 100% waardeoverdracht plaatsvindt, zal de dekkingsgraad van het AcPF met ~ 1% toenemen.
· Het uiteindelijke fonds zal circa 1400 deelnemers tellen; 200 gepensioneerden en 1200 slapers (groot deel van Enka Ede).

· Vorig jaar is de wet gewijzigd waardoor het mogelijk is om met een pensioenfonds door te gaan dat uitsluitend bestaat uit gepensioneerden en slapers.

·  Paul is er voorstander van om, als Acordis ophoudt te bestaan, zelfstandig verder te gaan met AcPF. De kosten bij een verzekeringsmaatschappij  zijn hoog omdat ze winst moeten maken en de administratiekosten bedragen 5-6%. Verder vragen ze een dekkingsgraad van zo’n 160% om een indexatie van 2% te kunnen garanderen. Met een eigen fonds zou een hogere indexatie kunnen worden uitgekeerd.
· Als AcPF nog uitsluitend uit inactieven bestaat is de strategie simpel.  Het bestuur van AcPF is niet zo tevreden met de prestaties van ABN-AMRO en Robeco.
· De uitkeringen aan werknemers die een regeling hebben gekregen hebben geen invloed op de uitkeringen aan gepensioneerden. Bij regelingen wordt uitgerekend wat er aan geld nodig is en voor dit bedrag worden koopsompolissen gekocht.
· Een rekenrente van 4% wordt gebruikt om de pensioenen nominaal op peil te houden (een verzekeringsmaatschappij neemt 3% marktrente). Daarbovenop is nog geld nodig voor kosten (0,5%), voor leeftijdstabel en voor indexatie. Om 2% te kunnen indexeren is een rendement nodig van 6,5-6,7%.

· Het percentage dat AcPF in aandelen mag beleggen ligt tussen 15 en 35%. Afspraak is dat er ~75% in vastrentende waarde zit en ~25% in aandelen. Momenteel ligt het percentage op ~29%. 

· Hoe groter het percentage in aandelen is hoe hoger de dekkingsgraad moet zijn (vanwege groter risico). Bij 29% is de benodigde buffer dus groter dan bij 25% (121,9%). Er wordt een percentage van 5% reserve aangehouden voor vastrentende waarden en 40% voor het deel in aandelen. Als alle vermogen in vastrentende waarde zou zitten is de vereiste dekkingsgraad 105%.
· Obligaties geven momenteel een rendement van ~4%. Vorig jaar 6,6%.

· DNB zou AcPF kunnen adviseren/dwingen om aandelen te verkopen. Daarmee zou je kunnen indexeren omdat de dekkingsgraad terugloopt.

· De dekkingsgraad moet minimaal 105% bedragen. Onder de 105% is onderdekking.

· Het FTK (Financieel Toetsings Kader) gaat per 01.01.2006 in. Via het herstelplan (van dekkingsgraad) zitten we onder een regime dat vrijwel gelijk is aan de FTK. 

· Vanwege privacy redenen is het niet toegestaan dat AZL ons de namen geeft van gepensioneerden. Ook het versturen van een mailing door AZL wordt niet toegestaan.

· Blijkbaar is er in Ede ook een pensioenclub. Ernst Terhenne zou hier meer van af weten (actie Harry)

· De wijziging in het pensioenreglement van artikel 2.7.5 is op verzoek van en namens de vakorganisaties gebeurd.
· Het bestuur van AcPF geeft officieel geen adviezen aan de vakbondsdelegaties over pensioenen tijdens de CAO-onderhandelingen. Voor de gepensioneerden zijn de onderhandelingen met Diolen belangrijk.

