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Gesprek met Pieter van de Poel
· De Deelnemersraad bestaat uit 10 personen. 
· De Deelnemersraad heeft beperkte bevoegdheden. Statutair zijn er natuurlijk wel rechten maar eigenlijk heeft de Deelnemersraad alleen adviesrecht bijvoorbeeld bij collectieve waardeoverdracht. In principe controleert de Deelnemersraad het fondsbestuur. Er zijn geen contacten met Acordis.

· Acordis en de vakbonden bepalen wat er gebeurt met de pensioenen.

· De Deelnemersraad heeft 3x per jaar een overlegvergadering met het bestuur van AcPF. 

· Er is nooit gestreefd naar een bepaald aantal gepensioneerden in de Deelnemersraad o.a. omdat er uitsluitend actieven in het fonds waren bij de oprichting in 2000. 
· De Deelnemersraad heeft het recht om 3 personen aan te wijzen voor het bestuur van AcPF. 
Totaal zitten er in het bestuur van AcPF 6 man, 3 namens de werkgever (van Aalst, Smitsmans, Aalmers) en 3 namens de werknemers (Harms, Rakers, Tabor). Er is een rooster van aftreden om de 3 jaar van 2 man. 

· De werknemersleden in het bestuur krijgen, in principe,  geen directieven van hun achterban, ze zitten er onafhankelijk.

· Volgens Pieter zou de Deelnemersraad gekozen moeten worden door de gepensioneerden en niet voorgedragen door de COR. Bij Akzo Nobel hebben de vakbonden geen invloed in de Deelnemersraad.  
· In 2000 is er nooit gepraat over de mogelijkheid dat Acordis zich zou opheffen. Men ging er van uit dat het ècht de bedoeling was dat CVC Acordis naar de beurs zou brengen. (Heeft CVC ooit een onderneming naar de beurs gebracht? Was de “liquidatie politiek” al van het begin af de bedoeling, maar moest iets anders worden voorgewend om veel tegenargumenten en onrust te voorkomen?)
· Als Acordis zich opheft zou in november 2004 een dekkingsgraad van 127% nodig zijn om aan de pensioenverplichtingen te voldoen en een indexatie van gemiddeld ?% te garanderen. (In het pensioenreglement staat (art. 2.7.2.) dat “De aanpassing in enig jaar zal niet meer dan 4% bedragen…”. Hier staat dat wij recht hebben op maximaal 4%? Moeten we de actuaris niet hiermee laten rekenen om een bovengrens voor de claim aan Acordis uit te rekenen?)
· In de ABTN (Actuariële en BedrijfsTechnische Nota) staan de gegevens die ten grondslag liggen aan de berekeningen van de actuaris (o.a. verwachting voor inflatie). De ABTN wordt elke 3 jaar vernieuwd. Aanvankelijk werd uitgegaan van een rendement van 6.4%, later van 5.6%. Pieter zal Harry een copie van de ABTN toesturen.
· Pieter staat in principe positief tegenover de vereniging omdat de belangen volkomen parallel lopen. Als hoofdthema’s ziet hij de mogelijkheid om druk uit te oefenen op Acordis en het aandragen van leden voor de Deelnemersraad.

· Het zou goed zijn als de brief naar de Deelnemersraad voor woensdag 16 maart bij de leden van de Deelnemersraad in bezit is, omdat men op die dag een vergadering heeft waarin Pieter een en ander kan toelichten.

· De sponsor kan zichzelf niet zo maar opheffen. Hij heeft plichten. (Wij willen naar verzekeringsmaatschappij of het aanbod van Acordis moet zodanig goed zijn dat je dom zou zijn als je niet met een eigen gesloten fonds door zou gaan).
· Pieter denkt dat de Deelnemersraad een voorkeur heeft voor een eigen fonds, omdat je meer waar voor je geld zou hebben.

· Iedere deelnemer  aan het fonds (slaper, gepensioneerde, etc.) heeft recht op indexatie.

· Bij CAO-onderhandelingen over pensioenen vraagt Brand (FNV) adviezen van pensioenexperts van het FNV.

· De 0% indexatie van januari 2005 zou op basis van het najaarsaccoord verdedigbaar kunnen zijn. (Zo’n accoord wordt nogal eenzijdig uitgelegd; als het resultaat negatief is voor de werknemers wordt het wel uitgevoerd, als het positief is wordt het niet uitgevoerd.)
· De bonden (behalve de VMHP) hebben de 1% geëist.

· De bonden proberen in hun opstelling tijdens de CAO-onderhandelingen meerdere belangen te dienen. Zo mag bijvoorbeeld Diolen geen molensteen om zijn nek krijgen vanwege een afgedwongen CAO-resultaat.

· Per januari 2001 zijn de gepensioneerden er fors bij ingeschoten (circa de waarde van 1 pensioenjaar). Niet geheel duidelijk wat de achtergrond is geweest (interferentie met invoering middelloon). Blijkbaar is er een salarisverhoging van 3.5% geweest per 1 april en als die per 1 januari als indexatie zou zijn uitgekeerd zou dat niet helemaal eerlijk zijn geweest ten opzichte van de actieven? Degenen die tot 1 april 2001 gepensioneerd werden hebben deze korting niet gehad.
· De berekeningen van AZL kloppen regelmatig niet als er in de loop van enig jaar iets gewijzigd wordt. In principe moet uit de CD met Pensioenwijzer uit te rekenen zijn wat men precies aan pensioen zou moeten krijgen. Iris Rentinck van AZL is de contactpersoon hierover. (Het zou een sterk punt zijn voor de Vereniging als ieder lid zijn pensioenuitkering bij ons kan laten narekenen; iets voor Kees?). 

· Er is met het AcPF afgesproken dat de deelnemersraad een eigen bijdrage (inlegvel) mag meesturen met het jaarverslag 2004. Paul van Aalst vragen of er ook een extra inlegvel vanuit de Vereniging bij mag (actie Harry).
