Citaten uit het MITT pensioenreglement, de CAO 2005/2008 van MITT, het jaarverslag van het bedrijfstakpensioenfonds “Textiel” en het jaarverslag van het bedrijfstakpensioenfonds “Confectie”.
Uit het Pensioenreglement van MITT
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HOOFDSTUK 7: INDEXERING

Artikel 27. Verhoging pensioenrechten

Indien en voor zover de middelen van het fonds dit naar het oordeel van het bestuur toelaten, kunnen jaarlijks op 1 januari de ingegane pensioenen en de aanspraken van gewezen deelnemers worden verhoogd met het prijsindexcijfer tot maximaal het loonindexcijfer.

De aanspraken van deelnemers worden maximaal verhoogd met het loonindexcijfer. Indien een indexcijfer negatief is, wordt dit gesteld op nul. Aan de premievrije aanspraken worden hierbij ten minste dezelfde toeslagen toegekend als aan de ingegane pensioenen.

Het bestuur beslist evenwel jaarlijks in hoeverre pensioenrechten en pensioenaanspraken

worden aangepast. Voor deze voorwaardelijke indexatietoezegging is geen bestemmingsreserve gevormd en wordt geen premie betaald.

Uit CAO voor MITT 2005/2008
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Salarisverhogingen:
Per 1 juli 2005 1,25%

Per 1 januari 2006 0,25% (eenmalig)

Per 1 juli 2006 1,0%

Per 1 juli 2007 1,5%

Uit het jaarverslag van het bedrijfstakpensioenfonds “Textiel”.
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Het fonds wordt beheerd door een bestuur dat in beginsel uit acht personen bestaat, van wie vier leden namens werkgevers en vier namens werknemers deel uit maken van het bestuur.
Werkgeversorganisaties en werknemers-organisaties leveren beurtelings de voorzitter en de secretaris.

Het bestuur heeft uit haar midden een viertal commissies benoemd, te weten de beleggings-commissie, de vrijstellingscommissie, de incasso-commissie en de uitbestedingscommissie.
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In 2000 heeft het bestuur besloten om de mede-zeggenschap van gepensioneerden tijdelijk (tot 1juli2004) vorm te geven door zowel aan werkgevers- als aan werknemerszijde een extra zetel beschikbaar te stellen voor een gepensioneerde. Met het oog op de fusie met SBC heeft het bestuur in het verslagjaar besloten de gepensioneerden-zetels te continueren tot die datum. In 2006 zal mede in het kader van de implementatie van de principes voor goed pensioenfondsbestuur bezien worden op welke wijze de gepensioneerden na de fusie zullen worden vertegenwoordigd.
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INDEXATIEBELEID

Het beleid van Bpf Textiel is erop gericht slechts voorwaardelijk toeslagen te verlenen op de

reglementaire pensioenaanspraken voor zover de middelen van het fonds dat toelaten. Er wordt geen geld gereserveerd voor indexatie en er is geen recht op indexatie; ook op langere termijn is het niet zeker of, en in hoeverre, indexatie zal plaats vinden.
De indexatie vindt ten hoogste plaats op basis van de algemene loonontwikkeling in de bedrijfstak. Jaarlijks besluit het bestuur of er voldoende financiële middelen zijn om te indexeren. Zijn er naar het oordeel van het bestuur geen of niet voldoende financiële middelen, dan vindt er geen of een gedeeltelijke indexatie plaats. In dit verband is van

belang dat gegeven het verhoudingsgewijs geringe aantal actieve deelnemers bij Bpf Textiel het premieinstrument ter financiering van de indexatie van beperkte betekenis is.

De algemene loonontwikkeling binnen de bedrijfstak Textielindustrie was in de daarvoor gehanteerde reglementaire referteperiode nihil. De CAO-loonsverhoging per 1 oktober 2004 was meegenomen in de indexatie per 1 januari 2005. Het bestuur van Bpf MITT heeft als gevolg hiervan besloten per 1 januari 2006 geen indexatie over de actieve en premievrije aanspraken en de ingegane pensioenen bij Bpf Textiel toe te kennen.
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INCASSO- EN HANDHAVINGSBELEID

Gegeven het relatief grote aantal ondernemingen in de bedrijfstak dat met moeite het hoofd boven water kan houden (in 2005 waren er 6 faillissementen) is een strikt incassobeleid van groot belang. Uit de evaluatie daarvan in 2005 blijkt dat het betalingsmoreel van de ondernemingen sterk verbeterd is.

Uit het jaarverslag van het bedrijfstakpensioenfonds “Confectie”.
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Indexatie kan alleen plaatsvinden indien en voor zover de middelen van het fonds dat naar het oordeel van het bestuur toelaten. Het bestuur beslist dan ook jaarlijks in hoeverre pensioenrechten en pensioenaanspraken worden aangepast. Voor de indexatie wordt geen bestemmingsreserve aangehouden.
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De keuze voor een bepaalde ambitie om te indexeren bepaalt op welke manier die

gefinancierd wordt, hoe deze in het reglement wordt vastgelegd en wat er aan de deelnemers wordt meegedeeld. Kiest het fonds voor een sterkere indexeringsambitie dan zal ze hiervoor meer middelen expliciet opzij moet zetten. Een hoge indexatieambitie is kostbaar. Het fonds heeft besloten geen indexatieambitie te hebben. Er wordt bij de premiebepaling geen rekening gehouden met indexatie en alleen wanneer de middelen van het fonds het toelaten worden ingegane pensioenen en slaperrechten verhoogd.
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Bij een vergelijking met de dekkingsgraad van Bpf Textielindustrie dient te worden gerealiseerd dat de actuariële grondslagen van Bpf Textielindustrie wat zwaarder zijn, hetgeen leidt tot een stijging van de voorziening en dus een daling van de dekkingsgraad. Naar schatting is de dekkingsgraad bij een voorziening op basis van een rekenrente van 4% en de actuariële grondslagen van Bpf Textielindustrie gelijk aan 138,9%. 
(Klopt niet want textiel meldt zelf 133.6 en op basis van de actuele marktwaarde zou de dekkingsgraad  128.3 zijn; het verschil van 5,3% wordt dus verkeerd verrekend; HF).

