Inkomensafhankelijke bijdrage ZVW
In de brief van AZL staat een post inkomensafhankelijke bijdrage die u waarschijnlijk niet kunt verklaren. Zoals vaker is de informatie van het pensioenfonds weer eens volstrekt onvoldoende.

Wat is er aan de hand?

Bij AZL is de hoogte van de ziektekostenpremie per deelnemer nog niet bekend en dus wordt er nog geen ziektekostenpremie op uw uitkering ingehouden.

Wat men wel heeft ingehouden is de inkomensafhankelijke bijdrage die iedereen moet betalen. 
Onder de post “inkomensafhankelijke bijdrage” wordt er een bedrag ingehouden dat gelijk is aan 4,4% van het (pre)pensioen plus 4,4% van de “Vergoeding ZVW”. 
(Omdat ik (nog) geen AOW heb weet ik niet hoe de salarisstrook er uit ziet van iemand die zowel AOW als pensioen ontvangt. Voor het AOW deel is de inkomensafhankelijke bijdrage gelijk aan 6,5%).
Wat AZL nu doet is dat ze ons een aantal maanden de inkomensafhankelijke bijdrage laat betalen totdat het maximum (4,4% van € 30.015 is 1320,66) is bereikt. Daarna zal er geen inkomensafhankelijke bijdrage meer worden ingehouden.
Op dat moment zal bekend zijn wat de ziektekostenpremies per individuele deelnemer zijn en kan AZL deze premie van onze uitkering inhouden.

Tot zover deze info.
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