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AFKOOP PREPENSIOEN GRIJPT DIEP IN OP FUNDAMENT COLLECTIEVE PENSIOENEN

Het kabinet heeft op 3 september besloten dat prepensioenrechten per 1 januari 2006 kunnen worden afgekocht. De VB wijst de maatregel af om principiële redenen: afkoop is een ernstige inbreuk op het al sinds 1952 in de wet verankerde beginsel dat pensioenrechten uitsluitend bestemd zijn als voorziening voor de oude dag. Het vrijgeven voor een andere bestemming getuigt van ondoordacht en ondeugdelijk ouderenbeleid en strookt niet met de intenties die sociale partners hadden met de prepensioenpremies die zij in de afgelopen jaren hebben opgebracht.

Daarnaast ondermijnt de maatregel het vertrouwen in het collectieve pensioensysteem en in pensioenfondsen. Dit is volkomen onterecht. Het Nederlandse pensioenstelsel kent in Europa zijn gelijke niet. Pensioenfondsen zijn financieel solvabele organisaties die, zelfs na de beurscrisis van 2000 – 2002, een afkoopmaatregel kunnen doorstaan. 

Pensioengeld moet pensioengeld blijven

Naar schatting hebben de 5 à 6 miljoen Nederlandse werknemers gezamenlijk € 50 miljard aan kapitaal voor prepensioen uitstaan. Dit vormt 10 procent van de totale pensioenreserves. Door de fiscale faciliteit voor prepensioen af te schaffen, zet het kabinet een streep door de verdere opbouw van prepensioenrechten, bedoeld om werknemers in de gelegenheid te stellen eerder te stoppen met werken. Het kabinet wil nu nog een stap verder gaan door het mogelijk te maken aan de reeds opgebouwde rechten hun pensioenbestemming te ontnemen. 

Als al overheveling van prepensioengelden moet plaatsvinden, vindt de VB dat dit uitsluitend zou moeten kunnen naar het ouderdoms- of nabestaandenpensioen. Daarmee wordt recht gedaan aan de intentie die werkgevers en werknemers hadden met de betaling van premies voor prepensioen in de afgelopen jaren én aan de fiscale faciliteit die de overheid daaraan verbond.

Levensloop is duur

Ook overheveling naar een levensloopregeling doet als optie de ronde. De VB tekent hierbij aan dat overheveling van prepensioenrechten naar levensloop voor de deelnemer ongunstig is. Collectief prepensioen is goedkoper dan een collectieve levensloopregeling, onder meer omdat de intergenerationele solidariteitskenmerken van prepensioen ontbreken in levensloop. Overheveling naar een individueel levensloop-product pakt nog ongunstiger uit door de hoge uitvoeringskosten die vastzitten aan individuele producten. 

Macro-economische en financiële effecten

Afkoop zonder overheveling naar ouderdoms- of nabestaandenpensioen betekent potverteren op kosten van toekomstige generaties en kabinetten. Gezien de vergrijzingsgolf is het uiterst onverstandig om oudedagsreserves te laten weglekken. De opgebouwde reserves van € 50 miljard kunnen juist worden ingezet om de lasten van de vergrijzing op te vangen. Door afkoop en dus 'ontpotting' te stimuleren, maakt het kabinet zijn vergrijzingsbeleid ongeloofwaardig. 

De macro-economische effecten van de maatregelen zijn bovendien ongunstig. Als door de bestedingspiek de inflatie aanwakkert, werkt deze via de indexering door in de financiering van het ouderdomspensioen. 

Juridische aspecten

De Pensioen- en spaarfondsenwet (artikel 32b) verbiedt thans afkoop van pensioenaanspraken. Naar verluidt zal dit artikel zodanig worden gewijzigd dat pensioenaanspraken tot 65 jaar kunnen worden afgekocht. Het maken van een uitzondering op het wettelijk afkoopverbod is het begin van het verkwanselen van het principe dat pensioenrechten uitsluitend bestemd zijn voor de oude dag. Daarmee wordt principieel gebroken met de aard van het pensioenrecht. De VB vreest voor een hellend vlak wanneer belangrijke principes aan het opportunisme van de waan van de dag worden geofferd. Als de Pensioen- en spaarfondsenwet voor afkoop van prepensioenrechten overnight kan worden gewijzigd, hoe zeker zijn dan de pensioenaanspraken boven de 65 jaar?

Communicatie

Communicatief gezien stelt de kabinetsmaatregel pensioenfondsen voor een duivels dilemma. Het feit dat het ene pensioenfonds zal besluiten tot overheveling naar het ouderdoms- of nabestaandenpensioen en het andere niet, leidt tot gevoelsmatige rechtsongelijkheid die de communicatie enorm bemoeilijkt.  
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De Vereniging van Bedrijfstakpensioenfondsen (VB) is opgericht in 1985. Namens de 82 leden behartigt de VB de pensioenbelangen van 4,6 miljoen deelnemers in bedrijfstakpensioenregelingen, ruim 1 miljoen gepensioneerden en 6 miljoen slapers. Nagenoeg alle bedrijfstakpensioenfondsen zijn bij de VB aangesloten. De leden van de VB vertegenwoordigen samen meer dan 75% van het aantal deelnemers in collectieve pensioenregelingen. Het gezamenlijk belegd vermogen van de ledenfondsen bedraagt ruim 300 miljard euro.
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