Pensioenzekerheid is een kostbaar begrip (2) 
Premiehoogte in overeenstemming met pensioenambitie 
In de vorige UniePLus besteedden we aandacht aan de zekerheid rond de pensioenen. Om de pensioenzekerheid te beoordelen, ontwikkelden sociale partners het Financieel Toetsingskader Pensioenfondsen (FTKP). De Tweede Kamer heeft dat instrument aanvaard. Naar verwachting zal de Pensioen - en Verzekeringskamer binnenkort het nieuwe FTKP publiceren. Hoe ziet het eruit?

Solvabiliteit 

De huidige Pensioenwet kent een herverzekeringsplicht. Volgens deze regel moeten pensioenfondsen op elk moment de aanspraken aan een verzekeraar kunnen overdragen. Die voorwaarde vervalt en wordt in de nieuwe Pensioenwet vervangen door een solvabiliteitstoets. Niet langer telt alleen of het fonds de opgebouwde pensioenen en uitkeringen nú kan nakomen, maar ook of men dat in de toekomst kan. Naast een toets voor de korte termijn komt er dus een extra toets gericht op de lange termijn. Wel kan de Pensioen- en Verzekeringskamer (PVK) het pensioenfonds dwingen tot het verzekeren van de verplichtingen als daartoe aanleiding is. 


Verplichtingen

De pensioenwet kent twee soorten verplichtingen: onvoorwaardelijke verplichtingen – lees: de opgebouwde pensioenen – en voorwaardelijke verplichtingen – lees: indexaties. De onvoorwaardelijke verplichtingen moet het pensioenfonds in de voorzieningen opnemen. Het fonds kan daar ook de voorwaardelijke verplichtingen in opnemen, maar wettelijk hoeft dat niet. Dat is gedaan om onnodige zekerheid te voorkomen - en daarmee een betaalbaar indexeringsbeleid te kunnen voortzetten. Duidelijk moet vaststaan dat de indexering voorwaardelijk is - en er dus geen sprake kan zijn van een afdwingbaar recht op indexatie. 

Pensioenfondsen moeten hun belanghebbenden goed en helder informeren over hun voorwaardelijke aanspraken of het ontbreken daarvan. In de wet ligt vast aan welke voorwaarden deze communicatie moet voldoen. Voldoen ze hier niet aan dan wordt die aanspraak automatisch als onvoorwaardelijk gezien en moet zij in de voorzieningen worden opgenomen. Voor dergelijke situaties is - vergelijkbaar met het heersend gebruik op internet - een ‘model-disclaimer’ ontwikkeld.
Marktwaarde

De solvabiliteitstoets gaat uit van de zogeheten marktwaardebenadering. Voor de bezittingen gold al langer dat zij werden berekend op basis van hun beurskoersen. Nu gaat voor de verplichtingen van het fonds hetzelfde gelden: die worden niet langer meer berekend met een vaste rekenrente van maximaal 4%, maar met de marktrente die voor bijvoorbeeld staatsleningen geldt. Gevolg van de koppeling aan de marktrente is dat net als de bezittingen nu ook de verplichtingen met de stand van de beurzen gaan fluctueren. Dat maakt de taak van pensioenfondsbesturen – verplichtingen en bezittingen op elkaar afstemmen en de risico’s daarbij beperken –  aanmerkelijk lastiger.

Herstelplan

Het vermogen van een pensioenfonds moet altijd gelijk zijn aan 100% van de onvoorwaardelijke verplichtingen. Daarbovenop moet het fonds een algemene reserve van 5% aanhouden. Als het vermogen op enig moment lager is dan 105% van de onvoorwaardelijke verplichtingen, is sprake van onderdekking. Dan moet het pensioenfonds een herstelplan indienen om na uiterlijk één jaar de situatie van onderdekking ongedaan te maken. Daarnaast moet fonds over voldoende reserves beschikken om tegenvallers te kunnen opvangen. Het fondsvermogen moet een zodanige omvang hebben dat vanuit de situatie van voldoende reserves het fonds niet binnen een jaar in de situatie van onderdekking terecht kan komen. 

Deze zekerheidsmaatstaf leidt ertoe dat een gemiddeld fonds circa 130% van de onvoorwaardelijke verplichtingen als vereist vermogen moet aanhouden. 

Reservetekort

Van een reservetekort is sprake als op dat moment het fonds weliswaar voldoende middelen heeft om de onvoorwaardelijke verplichtingen na te komen, maar te weinig middelen om tegenvallers op te vangen. Het pensioenfonds moet dan een herstelplan indienen dat erop gericht is om het reservetekort binnen uiterlijk vijftien jaar weg te werken. Een kortere herstelperiode is wenselijk. Pensioenfondsen die zich in de herstelfase bevinden, mogen niettemin (gedeeltelijk) indexeren als ze het vereiste vermogen nog niet hebben bereikt. Dit op voorwaarde dat er sprake is van een gestaag herstel en de indexaties binnen de marges van het herstelplan passen.
Kostendekkend

De pensioenpremie moet kostendekkend zijn. De premie omvat allereerst de kosten voor het inkopen van het op te bouwen pensioen. Bovendien zit in de premie een opslag voor het bereiken en instandhouden van het vereiste fondsvermogen en een opslag voor de uitvoeringskosten. Daar komt nu ook de premie bij die nodig is voor de voorwaardelijke onderdelen van de pensioenregeling, met inachtneming van de geformuleerde ambitie en financieringswijze. Met andere woorden: de premiehoogte moet overeenstemmen met wat de deelnemer van zijn pensioenuitkering verwacht. Als gevolg van deze toevoeging raken premiekortingen, premievakanties en soms zelfs terugstortingen door fondsen aan de onderneming goeddeels uit beeld. 
Door het Financieel Toetsingskader Pensioenfondsen kan de pensioenzekerheid toenemen, en dat stemt De Unie tot tevredenheid. 
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Afhankelijk van het publicatietijdstip van het Financieel Toetsingskader Pensioenfondsen (FTKP) volgt ter afronding een derde artikel.  
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