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Van de redactie

Het jaar 2004 loopt alweer naar zijn einde en opnieuw kunnen we zeggen dat het een bewogen jaar geweest is. Internationaal: Onrust in Irak en Israël, nationaal: onrust over Moslimextremisme en binnen onze organisaties: onrust over het voortbestaan van sommige onderdelen en over de zekerheid van onze pensioenen in de toekomst. Met name over deze laatste zaken willen we u in dit nummer van ons infoblad nader informeren. 

In de afgelopen periode is het fragmentatieproces van Acordis verder voortgeschreden. Colbond is verzelfstandigd en start per 1 januari 2005 een eigen pensioenfonds; Diolen lijkt dezelfde weg op te gaan en dan blijft er weinig anders van Acordis over dan een lege top gevolgd door een grote schare pensioenslapers en pensioentrekkers. Hoe zich dit allemaal verder gaat ontwikkelen is nog lang niet duidelijk maar wel is helder dat er nog het een en ander moet gebeuren voor dat ook voor deze categorie (oud)medewerkers het pensioen plus indexatie daarvan is veiliggesteld. Maar hierover verder in dit infoblad meer. 

Vanaf deze plaats willen wij alvast u en allen die u dierbaar zijn een goede kerst en een gezond en voorspoedig 2005 toewensen

CAO-onderhandelingen

Een activiteit die de komende tijd al onze aandacht zal vragen is de CAO-onderhandelingen. Dit keer zullen het voor het eerst drie verschillende CAO’s zijn; in ieder geval zal er met drie partijen onderhandeld moeten worden. Zowel bij Colbond, als bij Teijin Twaron en bij Diolen zijn er inmiddels CAO commissies gevormd die een en ander gaan voorbereiden, dat betekent wensen verzamelen en inbrengen 

Diolen

In de vorige bulletins hebben wij gemeld over de moeilijkheden bij Diolen en het reddingsplan waarbij 135 medewerkers (inclusief 20 uitzendkrachten) in Nederland moesten vertrekken. Na het sluiten van een sociaal plan zijn wij intussen een aantal maanden verder en kunnen zeggen dat de afwikkeling van het sociaalplan goed verloopt. Van de 115 vaste medewerkers die moesten vertrekken hebben er 29 een 55+ regeling, van de andere 86 hebben intussen 21 een andere baan gevonden.

Diolen research is op de locatie velperweg gesloten en de overblijvende medewerkers zijn nu in Emmen begonnen waar in de laagbouw van FDIF nieuwe research ruimten zijn ingericht. Het zal tot  april 2005 duren voordat de pilot plant weer volledig operationeel is.  De medewerkers krijgen 2 jaar de tijd om naar Emmen te verhuizen.

De afwikkeling heeft voor RST (technische dienst velperweg) nog een vervelend eind gekregen. Nadat in eerste instantie met MTSA een akkoord was gesloten over de overname van een 15 tal medewerkers heeft MTSA op het allerlaatste moment afgehaakt, nadat een aantal medewerkers een rechtzaak waren gestart. Het gevolg hiervan was dat begin november RST failliet is verklaard, waardoor ook het sociaalakkoord verviel dat eerder dit jaar voor RST was afgesloten. Na het faillissement is een nieuw sociaalplan afgesproken waarmee uiteindelijk alle medewerkers akkoord zijn gegaan. Het gevolg van dit geheel is wel dat sommige medewerkers er slechter vanaf zijn dan in het eerste plan.

Intussen gaan de zaken bij Diolen weer beter, de prijzen konden worden verhoogd (compensatie gestegen grondstof prijzen) en de productie draait volop. Hierdoor zijn de verliezen voor 2004 aanzienlijk minder dan verwacht en zijn de vooruitzichten voor 2005 ook duidelijk beter. Door deze positieve ontwikkeling heeft Diolen ook toestemming gekregen om 2 nieuwe spinmachines voor éénstaps bandengaren in Emmen te investeren, deze moeten in de 2e helft van 2005 in productie komen. De totale capaciteit is dan ca 7.500 ton, intussen is voor een vierde machine een investeringsaanvraag ingediend.

Diolen staat intussen financieel gezien volledig op eigen benen, Acordis stelt geen financiële middelen meer ter beschikking en alles wordt door een bank gefinancierd. De verdere verzelfstandiging zal waarschijnlijk in de loop van 2005 gerealiseerd worden.

Teijin Twaron

Zonder in herhaling te vallen valt er op dit moment  niet zo gek veel meer te melden t.o.v. vorige keer.
 

De vraag naar Twaron overtreft nog steeds de productie. Dit betekent dat we volledig zijn uitverkocht en dat dit naar verwachting voorlopig zo blijft. Du Pont heeft een uitbreiding van de productiecapaciteit aangekondigd van ca 10 % en ook wij blijven niet achter.
 

Zoals vorige keer gemeld, is het gelukt om geïnteresseerden te vinden voor de Onderdelen Commissies in Delfzijl, Arnhem hoofdkantoor en Arnhem research.  De VMHP Fibers wordt in de OR vertegenwoordigd door Judith Migchels en Joke van Leeuwen, die eveneens plaatsnemen in de OR commissies WVGM (welzijn, veiligheid, gezondheid en milieu) en FEC (financieel, economisch). De OR van Teijin Twaron heeft een korte cursus georganiseerd voor de nieuwe leden. 
Begin januari wordt afscheid genomen van de oude groep en worden de nieuwe leden officieel geïnstalleerd.
 

De functiewaardering van CAO-2 ligt redelijk op schema. Ook voor CAO-1 zijn er geen grote veranderingen te melden. 
 

Op basis van het aantal potentiële VMHP-leden binnen Teijin Twaron, lijkt het zinvol te proberen het aantal VMHP-leden weer te vergroten. Gestart is met het persoonlijk benaderen van de potentiële leden binnen het hoofdkantoor. Hierbij krijgen deze collega's een door Judith opgesteld A4-tje met relevante en wervende informatie.
Als deze aanpak succesvol is kan het wellicht ook op andere lokaties worden gebruikt.
 

De samenstelling van ons afdelingsbestuur is veranderd. Wim Haanstra heeft bedankt en zijn opvolger lijkt inzicht. Toegetreden zijn de OR leden Judith en Joke. 
 

De voorbereidingen voor de CAO beginnen op gang te komen. Er wordt binnenkort een mailtje gestuurd naar de VMHP leden, met mogelijke onderwerpen die van belang kunnen zijn bij de CAO onderhandelingen. Gevraagd wordt om kommentaar en aanvullingen.
De verbetering van de leesbaarheid van de CAO boekjes is in de afrondende fase.
 
Colbond 

Colbond BV heeft het eerste jaar als zelfstandig bedrijf goed doorstaan. Het bedrijfsresultaat ligt iets boven target hetgeen een goede prestatie genoemd mag worden gezien de marktomstandigheden van het (bijna) afgelopen jaar. Dit is voor een deel te danken aan de ontwikkeling van nieuwe markten, voor een deel aan de ontwikkeling van nieuwe producten en voor een groot deel aan interne kostenbesparingen. Deze laatste activiteit zal ook het komende jaar weer een grote rol gaan spelen.
 

De sluiting van de Coltron afdeling heeft de gemoederen duidelijk beziggehouden. Zoals wel vaker te zien is, heeft de externe aankondiging hiervan een zichzelf versnellend effect gehad. De laatste machine is reeds op 23 december stop gezet hetgeen duidelijk eerder is dan aanvankelijk gepland. Het sociaal plan dat is afgesloten wordt als redelijk betiteld, het aan de slag helpen van de werknemers die met ontslag worden bedreigd verloopt echter uiterst moeizaam. De huidige economische situatie en de regionale arbeidsmarkt zitten hier duidelijk tegen.
Het is de bedoeling dat de Stichting Colbond Pensioenfonds m.i.v. 1 januari 2005 wordt opgericht. Het afsplitsen van het Acordis Pensioenfonds verloopt zeker niet rimpelloos, veel  problemen en misverstanden moeten nog uit de weg worden geruimd.
Op vele fronten worden binnen Colbond voorbereidingen getroffen voor de komende CAO onderhandelingen, voor Colbond werknemers de eerste die direct met de Colbond bedrijfsleiding gevoerd gaan worden. De betrokkenheid van de Colbond VMHP leden bij deze voorbereidingen is groot, op de regelmatig gehouden vergaderingen worden de standpunten steeds duidelijker geformuleerd en eist men bij de CAO onderhandelingen een prominentere rol op dan tot dusver gebruikelijk. 
Colbond gaat dus weer een boeiend jaar tegemoet, het VMHP heeft een aantal goede mogelijkheden om zich duidelijk te profileren en zal deze ongetwijfeld met beide handen aangrijpen. 
Pensioenen

Zoals in de inleiding al aangegeven is er voor wat betreft de pensioenen het een en ander aan de hand. Omdat dit vooral betrekking heeft op onze inmiddels niet meer actieve leden voor zover ze op dit moment nog met het pensioenfonds Acordis te maken hebben, hebben wij deze inactieven VMHP leden uitgenodigd op een voorlichtingsbijeenkomst afgelopen november, waar we de stand van zaken hebben gepresenteerd. Het besprokene, inclusief de gevoerde discussie, die ook voor onze andere leden interessant is, wordt hier nog eens summier weergegeven.

Een pensioenfonds moet altijd zorgen dat de verplichtingen, ook op termijn, kunnen worden nagekomen. In het verleden betekende dit dat een minimale dekking van 100 % voldoende werd geacht en dat er vanuit werd gegaan dat er voldoende rendement op de beleggingen zou worden gehaald om toekomstige stijging van de verplichtingen (indexatie door inflatie) te kunnen opvangen. Nu de laatste jaren de beurs niet altijd meer doet wat men er van verwacht vond de toezichthouder, de Pensioen- en Verzekeringskamer (PVK) het noodzakelijk nadere eisen te stellen aan de dekkingsgraad. Dit heeft geresulteerd in afspraken tussen Acordis en vakbonden die moeten leiden tot een opbouw van de dekkingsgraad tot 115 % in 2013, waarbij de voor actieve deelnemers de premiebijdrage verhoogd is van 3 naar 6 %. Verder is er afgesproken dat ingeval van tekorten deze 50/50 worden betaald door werkgever en deelnemers, oa door extra stortingen van Acordis en door minder indexatie in sommige jaren. De hele problematiek gaat nu extra bemoeilijkt worden door de geplande uittredingen van Colbond en mogelijk Diolen uit het pensioenfonds. Dit betekent dat er een restpensioenfonds overblijft waarin alleen nog slapers en gepensioneerden zitten en zonder sponsor na het liquideren van Acordis. Consequentie hiervan is dat alle indexaties betaald moeten worden uit het te behalen rendement. Indien de dekkingsgraad te laag is komen de indexaties in gevaar en in geval van een nieuwe beurs crash zou dit betekenen dat de ook uitkeringen voor gepensioneerden in gevaar zouden kunnen komen. Het bestuur van het Acordis Pensioenfonds heeft dit ook ingezien en inmiddels is er, na berekeningen, een claim bij Acordis op tafel gelegd van €24 miljoen om de dekkingsgraad te verhogen tot 127% waardoor pensioenen en indexaties in de toekomst gegarandeerd zijn. 

Bij de discussie die ontstond bleek er nog geen duidelijkheid wat er te doen staat indien Acordis onvoldoende tegemoet komt. Vragen die aan het bestuur van VMHP zijn meegegeven om de mogelijkheden van juridische stappen alvast te onderzoeken. (op welk moment; wie kan evt claimen, bestuur AcPF/bonden/individuen?).

Het laatste woord is nog lang niet gesproken. U wordt op de hoogte gehouden.
Van de UOV

Het afgelopen najaar was er één waar de vakbond zich weer eens terdege heeft gemanifesteerd. En al was het zo dat in de aanloop naar 2 oktober duidelijk werd dat er ee compromis tussen sociale partners en regering zat aan te komen is op deze zaterdag weer gebleken dat de macht van de vakbond toch van belang is. Onze overkoepelende organisatie, de MHP, heeft hierin volledig meegedaan, en ook leden van ons zijn 2 oktober op het museumplein geweest. Inmiddels is er weer enige tijd voorbijgegaan en hebben de bonden inmiddels het ook allemaal goedgekeurd zodat er nu een definitief akkoord ligt, weliswaar met enige open einden die volgend jaar nog een nadere uitwerking behoeven.

Wat onze directe koepelorganisatie de UOV betreft moeten we zeggen dat de relatie met de MHP nog steeds verre van optimaal is, wat er zelfs toe heeft geleid dat de UOV het lidmaatschap van MHP voorlopig per 1/1/06 heeft opgezegd, met name om enige druk uit te oefenen. We blijven de ontwikkelingen kritisch volgen, maar zien voorlopig geen consequenties voor de VMHP Fibers

Vaste informatie

Het bestuur bestaat uit:

B. Tabor (voorzitter), G. Kooij (secretaris), A, van der Hulst (penningmeester), C. Bos (namens Diolen), J. Slovacek (namens Colbond) en H. Bosman (namens Teijin Twaron)

In de deelnemersraad hebben zitting:

Voor Colbond: E. Rosalina, E Fürstner.  A. Bouwman A. Maltha

Voor Teijn Twaron: H. Janssen, M. Breed   W. Haanstra

Voor Diolen: M. Verkuylen, M de Lange, M. Abbas, J.Heuzeveldt

Voor Cordenka: A Hermann

Voor TFA: F. Elkink

Voor de ex-Enka: F. Steenhuizen

Hebt u vragen dan zijn boven genoemden er voor u om u te helpen of in ieder geval om u door te verwijzen.

Voor vragen op algemeen arbeidsvoorwaardelijk, arbeidsrechtelijk maar ook op privaat juridisch gebied kunt u terecht bij de helpdesk van onze overkoepelende organisatie de UOV.

Het telefoonnummer is:  0345-851-259 (Marian Coenen)

Voor vragen op mbt het Acordis Pensioenfonds kunt u, als het algemeen over de regeling gaat terecht bij Ben Tabor (026 366)4312 of Gerrit Kooij 0316 223380. Betreft het concrete vragen over uw eigen pensioen dan is de helpdesk van de pensioenuitvoerder AZL het aangewezen adres, tel. 045-576 3522 (Iris Rentick)

Voor vragen mbt het Teijin pensioenfonds kunt u zich wenden tot Otto Grabandt
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