Beste gepensioneerde VMHP leden 
U hebt van Gerrit Kooij een extra editie ontvangen van de “Mededelingen VMHP Fibers” waarin informatie staat over de overeenkomst die Acordis met het bestuur van AcPF heeft bereikt over onze pensioenen.

Acordis stelt enkele voorwaarde aan de overeenkomst o.a. dat de vakbonden moeten “bevestigen accoord te gaan met bovenstaande”.

Belangrijkste punt uit “bovenstaande” is dat Acordis met het betalen van de € 10 mln alle financiële verplichtingen ten aanzien van het Acordis Pensioenfonds, en dus onze pensioenen, afkoopt en helemaal niets meer met het AcPF van doen wil hebben.
De afkoopsom van € 10 mln is volstrekt onvoldoende om aan de verplichtingen te voldoen. Acordis komt wel heel goedkoop weg.
Het bestuur van het Pensioenfonds had enige tijd geleden een claim neergelegd van € 24 mln. Dit bedrag was volgens de actuaris nodig om de aangegane pensioenverplichtingen na te komen. Het bedrag van 24 mln was overigens zeker al geen vetpot omdat er slechts een gemiddelde indexatie (inflatie vergoeding) van 1,4-1,5 % mee kon worden uitbetaald.

Nu gaat het bestuur van het VMHP  accoord met een bedrag van € 10 mln en vindt, citaat: “het bereikte akkoord acceptabel, maar in ieder geval het maximaal haalbare is, er ook geen noodzaak is om de leden hierover te consulteren.”

Wij zijn het hier volledig mee oneens. 

· Er is ons een waardevast pensioen toegezegd;
· In het huidige pensioenreglement staat dat er jaarlijks geïndexeerd wordt. Weliswaar bestaat er een “overmachts artikel” waarin de mogelijkheid wordt aangegeven dat het bestuur van het AcPF kan afwijken van de toe te kennen indexatie maar alleen in geval van calamiteiten (bv een beurscrash). 
· De gepensioneerden hebben de afgelopen 3 jaar gemiddeld slechts 50% van de prijsinflatie erbij gekregen (50, 100 en 0%).

· Het opstappen van Acordis is echter geen calamiteit. Bovendien heeft Acordis zeer veel geld in kas dat niet in Acordis zelf geïnvesteerd hoeft te worden gezien de doelstelling om Acordis zo snel mogelijk op te heffen. 
· Met het voorstel van Acordis zullen de gepensioneerden geconfronteerd worden met een bij voorbaat gereduceerde indexering tot maximaal 60-80% (compensatie van de inflatie) in lengte van dagen. Met ander woorden: het besteedbaar inkomen van de gepensioneerden zal gestaag eroderen met gemiddeld. 1-1,5% per jaar. 

· Dit betekent dat na 15 jaar ons besteedbaar inkomen met 15-23% afgenomen zal zijn. 

· Als Acordis weg is en er een calamiteit optreedt, zal er regelrecht in de pensioenen gesneden worden. 

· Omdat de overeenkomst verdragende gevolgen heeft voor onze pensioenen, is het onbegrijpelijk en ongehoord dat het bestuur van het VHMP vindt dat zij de leden hierover niet hoeven te raadplegen.

· Meer informatie vindt u op http://www.vgacordis.nl 

Gezien de bovenstaande verzameling feiten raden wij u sterk aan om op woensdag 8 juni om 16.00 uur op de Kleefse Waard in gebouw GE naar de infomeeting te komen om daar uw mening over een en ander aan het bestuur kenbaar te maken. Dit besluit van de VMHP heeft verstrekkende gevolgen voor uw pensioeninkomen voor de rest van uw leven!
Inmiddels hebben wij als leden van  de VMHP geprotesteerd bij het bestuur van de VMHP tegen haar besluit om accoord te gaan met het voorstel van Acordis en zulks te doen zonder consultatie van haar leden die de direct belanghebbenden zijn (zie bijlage).
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