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Betreft: adviesaanvraag voorgenomen overdracht
!n de bespreking van de coördinatiecommissie van 24 februari j.l. hebben wij u geïnformeerd over de voorgenomen uitpassing van Colbond B.V. uit het Acordis Pensioenfonds. Deze uitpassing houdt de overdracht van aanspraken in van de actieve Colbond medewerkers.
Op basis van de gegevens per 31 december 2004 gaat het in totaal om 370 medewerkers met een totale voorziening pensioenverplichtingen van ca. €24.000.000. Aan de betrokkenen zal individuele instemming worden gevraagd voorde overdracht, conform artikel 32a van de PSW, op basis van de bij u bekende procedure.
Het bestuur heeft in de vergadering van 16 maart 2005 in overleg met de Directie van Acordis Beheer B.V. besloten dat, met terugwerkende kracht van 31 december 2004 Colbond B.V. geen aangewezen onderneming meer is in de zin van de statuten en het reglement van het fonds.
De feitelijke waardeoverdracht naar de Stichting Pensioenfonds Colbond zal pas plaatshebben, eerst nadat de Nederiandsche Bank zijn goedkeuring heeft verleend en de Stichting Pensioenfonds Colbond akkoord is gegaan met de voorwaarden, die ons fonds aan de voorgenomen overdracht heeft gesteld.
Vanaf 1 januari 2005 heeft Colbond B.V. een eigen pensioenfonds opgericht en worden de belangen van de actieve medewerkers van Colbond B.V. behartigd door hun eigen pensioenfonds, waarbij de kosten vanaf 1 januari 2005 voor rekening van Colbond B.V. en/of het Colbond Pensioenfonds komen.
Ingevolge artikel 6b lid 1f van de Pensioen- en spaarfondsenwet (PSW) stellen wij u in de gelegenheid over de voorgenomen overdracht advies uit te brengen.
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P van Aalst
B.J. Tabor
Voorzitter                                            Secretaris
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