Vereniging Gepensioneerden Acordis


Velp, 4 april 2005,

Acordis Beheer BV

T.n.v. de Directeur, Mr. F.B. Blaisse


Geachte heer Blaisse,

Verontrust over de berichten dat het Acordis Pensioenfonds (AcPF) onvoldoende dekkingsgraad voor haar verplichtingen zou hebben en gezien de problemen die AcPF heeft om een aanvullende dekking van Acordis te krijgen om aan haar verplichtingen te kunnen voldoen, hebben ex-werknemers van Acordis -met pensioenaanspraken ondergebracht bij AcPF- een vereniging opgericht, de Vereniging Gepensioneerden Acordis (VGAcordis). De Vereniging behartigt de belangen van diegenen wier pensioenaanspraken bij AcPF zijn ondergebracht en zal als vertegenwoordiger van de direct belanghebbenden de toegezegde pensioenrechten verdedigen en veilig stellen.

De VGAcordis laat u hierbij het volgende weten.

Bij de oprichting van Acordis in januari 1999 en de overname door CVC per 1-1-2000,  kregen de werknemers en de buitenwereld te horen dat Acordis als een sterke onderneming zelfstandig verder zou gaan met een gezonde toekomst. 

In het kader van de overname werd afgesproken dat Acordis dezelfde pensioenaanspraken zal toekennen als Akzo Nobel. De werknemers werden in een persoonlijke brief zelfs aangespoord om hun bij Akzo Nobel opgebouwde pensioenaanspraken over te dragen aan het Acordis Pensioen Fonds. Hierin werd ondermeer letterlijk gesteld “Vanwege de gunstiger uitkomsten voor uw pensioenaanspraken achten wij een overdracht derhalve in uw voordeel”.

Eind 2000 werd echter onverwachts de Business Unit die verantwoordelijk was voor productie en verkoop van Aramide aan de Japanse firma Teijin verkocht, waaruit bleek dat Acordis volstrekt andere plannen had. Deze Business Unit was immers als “core business” en “money maker” essentieel voor Acordis. In de daarop volgende periode werd Acordis opgesplitst en in onderdelen verkocht. Het topmanagement kreeg als certificaathouder een aandeel in Acordis en daarmee in de winst die te behalen viel met de verkoop en afsplitsing van de onderdelen. Die winst voor de aandeelhouders (CVC, Akzo Nobel en de certificaathouders) is inmiddels al buitensporig te noemen.

Thans staat Acordis op het punt om ook de laatste Business Units af te stoten en zichzelf op te heffen. En het ziet er naar uit dat Acordis haar pensioenverplichtingen niet wil nakomen, louter en alleen ten behoeve van haar aandeelhouders. 

De dekkingsgraad van AcPF voldoet kennelijk nu al niet aan de eisen van DNB en het is duidelijk dat het AcPF bij afsplitsing van actieven en na het wegvallen van de sponsor een beroerd risico profiel krijgt. In deze situatie lopen de achterblijvers immers een onacceptabel risico op inkomensverlies aangezien de enige manier om tekorten te dekken, zou bestaan uit het korten op de pensioenuitkering.


Deze situatie zou er niet geweest zijn indien de gepensioneerden hun aanspraken als slaper - tegen uw advies en aansporingen in - bij Akzo Nobel hadden gelaten.

Kortom, in bovengeschetste situatie komen de gepensioneerden (die hun pensioenaanspraken 

naar AcPF overgedragen hebben) er aanzienlijk slechter van af dan wanneer deze aanspraken bij Akzo Nobel gebleven waren. Het is duidelijk dat Acordis bovengeschetste ontwikkelingen niet had mogen verzwijgen voor haar werknemers en in ieder geval had moeten waarschuwen voor de kans hierop.

Voorts memoreren wij dat ook de partners van diegenen met pensioenaanspraken getroffen zullen worden door een ontoereikend pensioenfonds. Deze zijn indertijd echter niet gevraagd om accoord te gaan met waardeoverdracht van het Akzo Nobel Pensioenfonds naar het AcPF. Wij zullen derhalve niet aarzelen om alle mogelijkheden te benutten voor een eis om de overdracht volledig terug  te draaien indien u in gebreke blijft een gezond pensioenfonds achter te laten.

Wij stellen dat Acordis Beheer BV en u als bestuurder persoonlijk verantwoordelijk zijn voor:

1. door stortingen de dekkingsgraad van AcPF op minimaal 130% te brengen volgens de voorwaarden en eisen van DNB in het geval van een bestaand bedrijf d.w.z. Acordis als sponsor en een voldoend aantal actieven.

2. indien AcPF geen actieven en sponsor meer heeft, het pensioenkapitaal bij een verzekeringsbedrijf onder te brengen, met voldoende dekking om de aangegane verplichtingen na te komen .

Indertijd is Acordis met veel publiciteit gelanceerd. Wij kunnen ons echter nauwelijks voorstellen dat u en uw aandeelhouders thans de publiciteit op prijs zullen stellen die het gevolg kan zijn van het achterlaten van een zieltogend pensioenfonds.

Wij verwachten echter dat dit niet zover zal hoeven te komen en hopen op een goede samenwerking om de pensioenproblemen te bespreken en op te lossen.

Gaarne verwachten wij uw inhoudelijke reactie op korte termijn.
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